



## ... ДЕВИЗ: «ПОДПЕРТА ЧЕСТЬЮ»

Первый известный герб Симбирска пожалован городу в 1672 (?) году «за двукратную храбрую оборону от разбойника Стеньки Разина: в первый раз при воеводе Иване Милославском от самого Стеньки Разина, а во второй раз через год от есаула разинской шайки Федьки Шелудяка». Так звучит одна из версий происхождения первого герба города. Герб представляет собой стоящего на трех лапах и смотрящего в правую сторону льва с высунутым языком и мечом в левой лапе, над головою льва - трехлепестковая корона. Такое изображение есть на сохранившемся оттиске печати Симбирска, стоящем под выписью с переписных и отказных книг 1695 года. Эмблема, положенная в основу второго герба (имеется несколько типов) города и губернии, представляет собой колонну, увенчанную короной. Впервые она появилась на знаменах Симбирского полка в 1712 году и была помещена с незначительными изменениями в знаменном гербовнике 1730 года.

Понять значение эмблемы в какой-то мере помогает относящийся к ней девиз: «Подперта честью». В декабре 1780 года «высочайше утверждаются» гербы Симбирского наместничества. Их составил герольдмейстер Волков. Герб Симбирска: «в синем поле на белом столбе золотая корона»...

*(продолжение на стр.10)*





5 июля 1878 года в Царском селе «высочайше утвержден» герб Симбирской губернии, представляющий собой: «В лазуревом щите, серебряный столб, на котором золотая, украшенная двумя Андреевскими лентами, императорская корона. Щит увенчан императорскою короною и окружен золотыми дубовыми листьями, соединенными Андреевскою лентою».

● 15 сентября 1780 года последовала жалованная грамота Екатерины II об образовании Симбирского наместничества из тринадцати уездов: Алатырского, Ардатовского, Буинского, Канадейского, Карсунского, Котьяковского, Курмышского, Самарского, Сенгилеевского, Ставропольского, Сызранского, Симбирского и Тагайского.

● Указом Павла I от 12 декабря 1796 года Симбирское наместничество было переименовано в губернию.

● К 1913 г. площадь губернии - 43491 кв. версты, среднее ее протяжение с севера на юг до 250 верст... По сведениям Симбирского губернского статистического комитета в губернии было волостей - 153 с числом населенных мест - 3733.

*(Из хрестоматии краеведческих текстов «Симбирск и его прошлое». Ульяновск. «Лаборатория культурологии», 1993г. Составитель В.Шевченко).*